

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 903
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.º
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

Domingo 13 de Octubre de 1912

PALMA DE MALLORCA
Apartado de Correos núm. 19.—Teléfono núm. 188
FRANQUEO CONCERTADO

El conflicto de los Balcanes

De los periódicos recibidos ayer de la Península copiamos las siguientes noticias:

Retrospectiva
Un periódico de Cetigne publica un artículo haciendo historia de los incidentes de la frontera que, exasperando a los montenegrinos, han originado el presente estado de cosas.

Dice que durante todo el mes de Agosto de este año no han cesado los combates entre montenegrinos y turcos.

Los montenegrinos saltaron la ciudad turca de Berana.

Los soldados turcos que guardaban los bosques del lado de Velika hicieron fuego diario sobre las aldeas montenegrinas inmediatas.

A fines de Agosto, Montenegro concentró a lo largo de la frontera, ya por el lado del sandjack de Novibazar, bien por el de Albania y el lago de Scutari, 35 000 hombres.

Antes, su ministro en Constantinopla pidió al Gobierno turco que firmase el protocolo de delimitación de frontera, convenido en 1908.

Turquía no contestó, pero adoptó ciertas medidas temporizadoras.

El día 25 de Septiembre recomenzaron las luchas parciales en la frontera.

Y el 30 los montenegrinos movilizaban, sus tropas al mismo tiempo que sus aliados balcánicos.

Regocijo en Montenegro

El Cetigne ha producido gran entusiasmo la noticia de que las tropas montenegrinas se habían apoderado de la posición de Detchitob, después que fueron reducidas al silencio sus baterías.

En seguida fué izada en dicha fortaleza la bandera de Montenegro.

Informan que el primer disparo de cañón contra los turcos lo hizo el hijo menor del Rey Nicolás.

Este y el príncipe heredero, con su Estado Mayor, se hallaban desde las primeras horas de la madrugada en la montaña de Fegelitza cerca de Podgoritza, y al oír el cañoneo el rey se puso en pie, y se santiguó mientras tocaba la música el himno montenegrino.

En seguida se generalizó el fuego de artillería en toda la línea, hasta que los cañones montenegrinos redujeron al silencio a las baterías enemigas.

El por qué de la guerra

Un funcionario búlgaro, de elevada categoría, ha dicho a un corresponsal:

«Puesto que treinta años de paz no han asegurado a Macedonia una situación digna de la Europa civilizada, vamos a la guerra para proporcionarla y sin propósito de expansión territorial.»

La Europa cristiana no podrá impedir a los Estados balcánicos que aseguren la suerte de los cristianos turcos, sin faltar a su misión civilizadora. Europa debe decir a los turcos: Vencedores o vencidos, seréis obligados a conceder la autonomía a Macedonia.

Si los turcos no comprenden esto hoy, lo comprenderán cuando estén los ejércitos balcánicos a las puertas de Constantinopla.»

De Bulgaria

Un periódico de Sofía publica un artículo en el que se dice que las peticiones formuladas por los Estados balcánicos son conocidas desde hace muchísimo tiempo y que la movilización de los ejércitos balcánicos no es sino una consecuencia de la falta de fuerzas que Turquía demuestra tener para el restablecimiento del orden en las provincias o vilayets cristianas del imperio.

Añade el referido periódico que las potencias europeas han de estar reconocidas a los Balcanes por su actual actitud, pues el conceder un nuevo plazo a Turquía para que ella por sí misma implante las reformas sería lo mismo que empeñarse en llevar por último la guerra a tierras de Europa.

Se afirma que Bulgaria se dispone a formular de un modo preciso sus peticiones sobre las reformas de Macedonia.

Esto daría motivo a las grandes potencias para ofrecer su intervención y buscar una fórmula que solución pacíficamente el actual conflicto.

Opinión alemana

Comunican de Berlín que, según todas las probabilidades, la nota que será entregada a las grandes potencias por los Gobiernos de Sofía, Belgrado y Atenas constituirá un acto de pura cortesía.

Se cree que en la nota de los citados Gobiernos se formulará una exigencia importante y esencial para ellos; pero será en extremo difícil que

la septe Europa, dada su particular disposición de espíritu respecto de Turquía.

Declaración de Austria

En Viena sigue dominando la impresión pesimista.

La delegación húngara ha aprobado el presupuesto de Negocios Extranjeros y ha expresado su confianza al ministro.

Este ha afirmado que todos sus esfuerzos tienden al mantenimiento de la paz, añadiendo: nuestra política en los Balcanes no es una política de conquista, pero tenemos en ellos intereses vitales y estamos resueltos a defenderlos, suceda lo que suceda.

Estas palabras fueron recibidas con grandes aplausos.

Pánico bursátil

En París la noticia de la declaración de guerra ha producido pánico en todos los valores. La Renta francesa ha bajado por debajo de 90. Los valores industriales rusos han perdido varios enteros. Los Ríos Tinto y demás valores de especulación van en baja. Los fondos turcos y balcánicos descienden rápidamente, y todo el mercado se resiente.

En Bolsa han sido hecho cálculos sobre el importe de lo que Francia tiene colocado en valores balcánicos, y pasa de 3 000 millones. Casi todos los empréstitos hechos a esos países han sido cubiertos con dinero francés.

Opinión de un diplomático

Dicen de París que un diplomático, cuyo nombre no se cita, ha hecho las siguientes declaraciones sobre la cuestión de Oriente:

«Cree que es tardía la intervención de las Potencias.»

«El pueblo húngaro está preparado para la guerra y decidido a ella, y el acuerdo entre las Potencias es insuficiente.»

Turquía ha de acabar por oponerse a todas las reformas, por considerar que Bulgaria tiene exigencias imposibles de conciliación.

Bulgaria quiere que a Macedonia se le conceda autonomía con Gobierno cristiano, Parlamento y milicias nacionales, con lo que las tropas turcas tendrían que retirarse de aquel país, y Turquía no quiere ni oír hablar de eso.

En Montesión

La fiesta del Pilar

En la iglesia de Montesión se celebró ayer, conforme teníamos anunciado, la fiesta que la Congregación Mariana de Nuestra Señora del Pilar y la colonia aragonesa de esta ciudad tributan anualmente año a su excelsa Patrona.

Por la mañana, a las siete y media, tuvo lugar la Misa de Comunión general, que celebró nuestro Rvmo. e Hmo. Prelado.

Fueron en gran número las personas que se acercaron al altar para recibir el Pan de los Angeles.

Durante la Misa, la «Capilla de Santa Cecilia» cantó, con ajuste, apropiados motetes.

En el recuerdo que repartió, a los que concurrieron por la mañana, el Rvmo. Sr. Obispo constan nuevas gracias otorgadas por su Santidad, tales como la de bendecir la Congregación y conceder la Bendición Papal para la hora de la muerte a los congregantes.

Consta también en el recordatorio que, además de las reglamentarias prácticas de la Congregación, se celebrará una novena desde mañana, lunes, a las ocho, en el altar de la Virgen del Pilar, rezándose el Santo Rosario, haciéndose el ejercicio propio de la novena y cantándose la salve de la Congregación.

Otra novedad es la institución de la Corte Angélica de Nuestra Señora del Pilar y del Santo Angel de la guarda para niñas menores de siete años.

A las diez y media, después de expuesto S. D. M., empezaron los oficios divinos, que fueron revestidos de gran solemnidad y esplendor.

El templo lucía sus mejores galas y aparecía espléndidamente iluminado. En el centro, innumerables bombillas eléctricas multicolores, agrupadas en hermosa araña, esparcían raudales de luz por la espaciosa iglesia. La capilla de la Virgen, adornada con flores y plantas e iluminada con múltiples cirios, ofrecía artístico aspecto.

Asistió a la función numerosísimo concurso de fieles, entre los que figuraban el venerable decano de la Colonia aragonesa, Catedrático jubilado de este Instituto, D. León Carnicer y Rochel, cofundador de la Congregación del Pilar, al que acompañaba otro paisano suyo y también cofundador. El primero cuenta 86 años de edad y el se-

gundo 70. El Sr. Carnicer lleva en Palma medio siglo cumplido. Ha sido el primer presidente de la Congregación, mereciendo unánime respeto y consideración por parte de todos.

Asistieron también la mayoría de aragoneses residentes en esta ciudad, y seis soldados de caballería naturales de Aragón, con destino en el Escudrón de Mallorca, a quienes obsequió la Congregación con sendos donativos en metálico.

Tanto al final de la Misa de Comunión como de la Misa Mayor, se cantó con entusiasmo el piadoso y patriótico Himno Nacional de la Peregrinación.

Ofició el M. I. Sr. D. Sebastián Maimó, Maestrescuela de nuestra Basílica; asistiéndole: como diácono, el Rdo. D. Pelegrín Isarri, capellán del Regimiento infantería de Palma; como subdiácono, el Rdo. P. Tomás Campo, Mercedario; y como Pbro. asistente, el Rdo. D. José Cañellas.

La «Capilla de Santa Cecilia», bajo la inteligente batuta del Maestro don Pablo Coll, cantó, con ajuste, la Misa de San Agustín, de Fochini.

Ocupó la Cátedra del Espíritu Santo el elocuentísimo orador sagrado Rdo. D. Antonio Sancho, Catedrático del Seminario. Le acompañaron desde el altar mayor al púlpito, llevando gruesos blandones, toda la Junta directiva de la Congregación y algunos otros aragoneses.

En el exordio, el Rdo. Sr. Sancho dijo que en muchas de las regiones españolas se tienen santuarios de Nuestra Señora, tales como el de Montserrat, de Lluch, etc., etc.; pero el de la Virgen del Pilar es santuario que existe en toda España, lo cual demuestra que la devoción a la Virgen del Pilar no es sólo regional, sino nacional, de España entera.

Hizo historia de la Basílica del Pilar, recordando que allí se congregaban los Prelados, el pueblo y los Reyes, entre ellos el «Conqueridor» de Mallorca, cuando peligraban las libertades patrias.

Terminó su hermoso exordio diciendo que el Pilar es la mayor de nuestras glorias y la más poderosa de nuestras armas.

Entró después de lleno en el fondo del sermón, dividiéndolo en dos partes.

En la primera, dijo que todas las excelencias de María Santísima pasan a ser nuestras cuando queda constituida nuestra Madre en el Calvario. Indicó que la Virgen del Pilar ejerció en España esa maternidad augusta de modo singularísimo, viniendo en carne mortal y dirigiendo el Pilar y su efigie como testimonio perenne de su amor hacia nuestra Patria querida. Y aprovechó la ocasión para relatar la aparición de la Virgen a Santiago.

En la segunda parte de su sermón, el Rdo. Sr. Sancho dijo que la mejor de nuestras armas era la fe y el amor a la Virgen. Citó varios pasajes históricos de la Virgen para demostrar que por María Santísima vencimos al paganismo con Santiago, al arrianismo con San Hermenegildo, al islamismo con San Fernando y los Reyes Católicos y al protestantismo con San Ignacio y Santa Teresa. Habló, además, de los Sitios de Zaragoza, indicando lo mucho que influyó en la batalla la devoción a la Virgen.

Terminó el Rdo. Sr. Sancho su elocuentísimo discurso demostrando que en nuestras grandes conquistas estaban unidos el heroísmo de nuestros mayores con la ayuda especialísima de la Virgen, y alentando a todos para que fomenten la devoción que se la viene profesando.

Por la tarde, a las cuatro, el Patronato Obrero visitó, como ya hizo el año anterior, la capilla de Nuestra Señora del Pilar.

Por la noche, celebráronse también brillantes cultos, pronunciando elocuentísimo sermón el Rdo. P. Agustín Hupheld, S. J., y asistiendo numerosísima concurrencia, que llenaba totalmente la iglesia.

De ellos no damos detallada cuenta, como tampoco de otros actos celebrados en diferentes iglesias, por lo reducido del espacio de este número.

Se repartieron entre los pobres, ya aragoneses, ya mallorquines, ya de las demás regiones, lo mismo que entre las Marias del Pilar pobres, 600 bonos de carne, pan y arroz.

Incendio en un pajar

Días atrás, se declaró un incendio en el pajar de la casa que Bartolomé Torres Bonet habita en la parroquia de San Miguel, en Ibiza.

El voraz elemento tomó, desde un principio, grandes proporciones, pudiendo ser sofocado después de incesantes trabajos.

El fuego redujo a cenizas cuatro quintales de paja.

El hecho fué casual. Afortunadamente, no tuvo que lamentarse ninguna desgracia personal.

DEL MAR

Ayer llegaron a este puerto el pailebot «Los Amigos» y el laúd «Alfredo», procedentes de Ciudadela y San Carlos de la Rápita, respectivamente.

—A la hora de itinerario, salió ayer tarde, para Barcelona, el vapor correo «Bellver».

—También salió el vapor correo «Ciudadela», dirigiéndose al punto de su procedencia.

Hallazgo de restos humanos

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Beneficencia del puesto de Palma, diciendo que el día nueve del actual, en ocasión de hallarse en ocasión de hallarse trabajando en la finca de su propiedad llamada «Son Homs», de este término municipal, el vecino de esta ciudad Nadal Puigserver Trobat, de estado casado, observó que en una cueva había huesos al parecer humanos.

La Beneficencia, al tener conocimiento del hecho, lo participó al Jefe de instrucción del distrito de la Catedral, quien se personó en seguida en aquel sitio, comenzando a practicar las diligencias que el caso requiera.

Boletín religioso

MAÑANA
Santos.—San Calixto I, papa y mártir, y san Fausto, labrador.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Juan en honor del Patriarca San José: Exposición a las seis; a las siete, rezo de la primera y segunda partes del Rosario, durante una misa; a las diez y media, Misa mayor; al anochecer, la tercera parte del Rosario, meditación, los siete Padrenuestros de San José, Te deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Montesión habrá en la capilla de la Congregación de la Virgen del Pilar un turno de misas desde las cinco y media hasta las diez de la mañana en sufragio de los congregantes fallecidos.

En las Teresas, al anochecer, rosario y principio de la novena en honor de su titular, con música y sermón por el Rdo. P. Roberto Redal, de la Orden de Predicadores.

En Santa Catalina de Sena, a las ocho, se celebrará solemnemente la Misa de Requiem, cantada por la Rda. comunidad, en sufragio de las almas de los cofrades del Smo. Rosario difuntos.

Visita.—A Nuestra Señora de Belén en el Santo Hospital.

Sueltos y noticias

La correspondencia de Ciudadela.—El Administrador principal de Correos de las islas Baleares, nuestro distinguido amigo don José García Sansaloni, nos participa que la correspondencia de Ciudadela que por vía de Alcudia llegaba aquí los jueves, en lo sucesivo llegará los viernes a las 9 30.

Agresión en Escorca.—La guardia civil del puesto de Selva ha denunciado a un sujeto llamado Pedro Antonio Seguí Llinás, natural de Ica, presunto autor de haber agredido a Bartolomé Rullán Mateu, produciéndole varias contusiones leves en la cabeza.

El hecho ocurrió en la villa de Escorca.

Cases de Esperanto.—El próximo martes, día 15, se reanudarán en este Instituto General y Técnico las clases del idioma internacional de Esperanto.

Dichas clases estarán a cargo de don Gabriel Alomar Ferragut, y se darán los martes, jueves y sábados a las nueve y tres cuartos de la mañana, siendo la matrícula voluntaria y gratuita.

Velada literario-musical.—El presidente del «Centro Instructivo» (Arrabal de Santa Catalina) nos ha invitado a la velada literario-musical que se celebrará hoy, a las nueve de la noche, en dicha sociedad.

Junta de teatros.—Ayer se reunió en el Gobierno civil la Junta provincial de teatros, acordando autorizar la inauguración del Teatro Lírico.



Doña María Aguiló Cortés

Viuda de Don Raimundo Piña

FALLECIÓ EN BARCELONA EL DÍA 8 DEL ACTUAL.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

La familia de la finada replica a sus amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará en sufragio de su alma mañana lunes a las once de su mañana en la Parroquia de San Nicolás, por lo que recibirán especial favor.

Excmo. Ilustrísimo Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia a los fieles que verdaderamente contritos y dispuestos ofrezcan una misa comunión o parte de rosario en sufragio del alma de la finada.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial exclusivo de CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid
Política
Madrid, 12 (16 00)
Los conservadores y los presupuestos.—El próximo programa parlamentario.—Manifestaciones de Canalejas

Con motivo de la conferencia que el señor Maura ha tenido con el Presidente del Congreso, se ha dicho en los círculos políticos que los conservadores sólo facilitarán la aprobación de los próximos presupuestos.

Después de dicha conferencia, el Conde de Romanones conferenció con el Jefe del Gobierno.

El señor Canalejas ha hablado con los periodistas acerca del programa parlamentario.

Les ha dicho que desde el primer día de la reapertura de las Cortes se dedicarán seis horas a la discusión de los presupuestos, y si se viera que no fuesen suficientes se apelaría a las sesiones dobles.

También les ha manifestado que el próximo lunes se reunirán las Secciones del Congreso para elegir la Comisión que ha de entender en los proyectos relativos a los ferroviarios.

Interrogado el señor Canalejas acerca del proyecto de Mancomunidades, ha dicho: «Pues este proyecto, a pesar de lo que se dice, será votado definitivamente en el Congreso y pasará al Senado».

Además, el Jefe del Gobierno ha dicho, hablando del acto de reapertura de las Cortes, que, atendiendo a los precedentes, no serán levantadas las sesiones en señal de duelo por la muerte de la infanta María Teresa, sino que todo se reducirá a que los presidentes de las Cámaras pronuncien los discursos necrológicos de rúbrica.

Interpelación de Pablo Iglesias.—Las negociaciones con Francia

Se anuncia para el próximo martes una interpelación de Pablo Iglesias en el Congreso sobre la huelga de ferroviarios.

Se asegura que la tardanza en ultimar las negociaciones franco-españolas obedece a las exigencias de que cedamos paso por nuestro territorio del Muluya; exigencia a la cual no es posible acceder.

Los diplomáticos creen que se logrará vencer esta nueva dificultad.

Despachando con el Rey.—Decretos firmados

El Presidente del Consejo de Ministros ha despachado con el Rey, sometiendo a su firma los siguientes decretos:

Jubilando al Ministro del Tribunal de Cuentas Sr. Gutiérrez de la Vega y nombrando para sustituirle a D. Leopoldo Serrano, a quien substituye en la subsecretaría de la Presidencia, que desempeñaba, D. Práxedes Zancada, secretario particular del Sr. Canalejas.

Declarando cesante al Delegado de Hacienda de Almería con motivo de las irregularidades relativas a la cobranza de contribuciones de aquella Delegación.

Y declarando igualmente cesantes a otros funcionarios de la misma Delegación.

Almuerzo.—Los ferroviarios de Almería
Los Sres. Canalejas y Villanueva han almorzado juntos. Durante el almuerzo han tratado del conflicto ferroviario de Almería. Parece que el Gobierno está dispuesto a defender los derechos de los esquirols que substituyeron a los huelguistas.

Dícese que si éstos permanecen, respecto de los esquirols, en su actitud intransigente, se les dará un plazo de 48 horas, terminado el cual la Compañía organizará el servicio con todo el personal nuevo, quedando los huelguistas definitivamente en la calle.

Noticias varias
Madrid, 12 (16 00)

En honor de Nuestra Señora del Pilar

En la iglesia de San José se ha celebrado solemne función religiosa en honor de la Virgen del Pilar, organizada por el Círculo aragonés de esta Corte.

La Misa se ha aplicado en sufragio de la Infanta María Teresa.

Han asistido al acto el Príncipe de Baviera, el Infante Carlos y los maestros de Zaragoza, además de distinguida concurrencia.

Una Compañía del Regimiento de León rindió los honores correspondientes.

Ofició en la Misa D. Nicolás García, canónigo, y pronunció elocuente sermón, Don Diego Tortosa, quien en su oración hizo resaltar la veneración que tienen los aragoneses a la Pilarica, quien es legítima gloria de España.

En Almería.—Los ferroviarios
Almería.—En el despacho del gobernador se reunieron ayer el Ilustrísimo señor obispo, el Alcalde, el ingeniero de la División, el Consejero de la Compañía señor Lemprun, el Director de la misma y el Presidente de los ferroviarios, para ver de solucionar la huelga allí aun existente.

El Director de la Compañía manifestó que la empresa admitiría a todos los huelguistas excepto a los substituidos a quienes se colocaría en breve, pues se propone aumentar el personal.

El Presidente de los ferroviarios ofreció comunicar el ofrecimiento a sus compañeros en la asamblea que había de celebrarse por la noche.

La asamblea terminó cerca de la madrugada, habiéndose acordado continuar en huelga.

Los cargadores del muelle
Almería.—Hoy han de celebrar una reunión los cargadores del muelle para decidir si han de ir a la proyectada huelga general de todos los oficios.

La guerra italo-turca
París.—Se ha recibido un telegrama de Roma diciendo que se guarde absoluta reserva acerca del resultado de la nueva conferencia celebrada por los delegados turcos e italianos.

Según parece, aun queda una débil esperanza de conseguir la paz.

El Gobierno italiano, en vista de la gravedad de la situación, ha acordado llamar a filas a los varias reservas.

El Sultán de Turquía, por su parte, ha decretado la movilización de la flota.

AVISO
Acaban de llegar unos extranjeros que compran toda clase de antigüedades y joyas artísticas. Estarán aquí tres o cuatro días.

Hotel Continental, horas 10, 12 y 3, 5.

Pagan precios elevados

